## "Страна очарований" (Коренблит – Веневитинов)

1. Моя молитва	- 2.12
2. Любимый цвет	- 3.58
3. Волшебница	- 3.25
4. Моей богине	- 4.26
5. Оставь меня	- 2.45
6. Жизнь	- 1.13
7. Другу	- 1.35
8. Любителю музыки	- 2.11
9. Жертвоприношение	- 2.23
10. Сын богов	- 3.08
11. Утешение	- 2.57
12. Чистый дух	- 1.42
13. Пламя вдохновенья	- 3.04
14. Страна очарований	
15. Друзьям	- 2.10
16. Уходящему году	- 1.33
17. На новый год	- 2.12
18. Три участи	- 2.05
19. О муза!	- 2.05
Общее время звучания -	- 46.46
, 1	

# СОДЕРЖАНИЕ

### 1. МОЯ МОЛИТВА

Души невидимый хранитель, Услышь моление мое! Благослови мою обитель И стражем стань у врат ее, Да через мой порог смиренный Не прешагнёт, как тать ночной, Ни обольститель ухищренный, Ни лень с убитою душой, Ни зависть с глазом ядовитым, Ни ложный друг с коварством скрытым. Всегда надежною броней Пусть будет грудь моя одета, Да не сразит меня стрелой Измена мстительного света. Не отдавай души моей На жертву суетным желаньям; Но воспитай спокойно в ней Огонь возвышенных страстей. Уста мои сомкни молчаньем, Все чувства тайной осени, Да взор холодный их не встретит, Да луч тщеславья не просветит

На незамеченные дни.

Но в душу влей покоя сладость,

Посей надежды семена И отжени от сердца радость: Она – неверная жена.

## 2. ЛЮБИМЫЙ ЦВЕТ

На небе все цветы прекрасны. Все мило светят над землей, Все дышат горней красотой. Люблю я цвет лазури ясной: Он часто томностью пленял Мои задумчивые вежды, И в сердце робкое вливал Отрадный луч благой надежды. Люблю, люблю я цвет луны, Когда она в полях эфира С дарами сладостного мира Плывет как ангел тишины. Люблю цвет радуги прозрачной, -Но из цветов любимый мой Есть цвет денницы молодой: В сем свете, как в одежде брачной, Сияет утром небосклон. Он цвет невинности счастливой, Он чист, как девы взор стыдливой, И ясен, как младенца сон.

Когда и страх и рой веселий – Все было чуждо для тебя В пределах тесной колыбели; Посланник неба, возлюбя Младенца милую беспечность, Тебя лелеял в тишине, Ты почивала – но во сне, Душой разгадывая вечность, Встречала ясную мечту Улыбкой милою, прелестной. Что сорвало улыбку ту? Что зрела ты? – мне неизвестно – Но твой хранитель, гость небесной Взмахнул таинственным крылом, -И тень ночная пробежала, На небосклоне заиграла Денница пурпурным огнем, И луч румяного рассвета Твои ланиты озарил. С тех пор он вдвое стал мне мил, Сей луч румяного рассвета. Храни его – не даром он На девственных щеках возжен, Не отблеск красоты напрасной, Нет – он печать минуты ясной, Залог он тайный, неземной.

На небе все цветы прекрасны, Все дышат горней красотой; Но меж цветов есть цвет святой — Он цвет денницы молодой.

### 3. ВОЛШЕБНИЦА

Волшебница! Как сладко пела ты Про дивную страну очарованья. Про жаркую отчизну красоты! Как я любил твои воспоминанья, Как жадно я внимал словам твоим И как мечтал о крае неизвестном! Ты упилась сим воздухом чудесным, И речь твоя так страстно дышит им! На цвет небес ты долго нагляделась И цвет небес в очах нам привезла. Душа твоя так ясно разгорелась И новый огнь в груди моей зажгла. Но этот огнь томительный, мятежной, Он не горит любовью мирной, нежной, – Нет! он и жжет, и мучит, и мертвит, Волнуется изменчивым желаньем, То стихнет вдруг, то бурно закипит, И сердце вновь пробудится страданьем. Зачем, зачем так сладко пела ты? Зачем и я внимал тебе так жадно И с уст твоих, певица красоты Пил яд мечты и страсти безотрадной?

# 4. МОЕЙ БОГИНЕ

Не думы гордые вздымают Страстей исполненную грудь, Не волны невские мешают Душе усталой отдохнуть, -Когда я вдоль реки широкой Скитаюсь мрачный, одинокой И взор блуждает по брегам, Язык невнятное лепечет, И тихо плещущим волнам Слова прерывистые мечет. Тогда от мыслей далека И гордая надежда славы, И тихоструйная река, И невский берег величавый; Тогда не робкая тоска Бессильным сердцем обладает И тайный ропот мне внушает... Тебе понятен ропот сей, О божество души моей! Холодной жизнию бесстрастья Ты знаешь, мне ль дышать и жить? Ты знаешь, мне ль боготворить

Душой, не созданной для счастья, Толпы привычные мечты И дани раболепной службы Носить кумиру суеты? Нет! нет! и теплые дни дружбы И дни горячие любви К другому сердце приучили: Другой огонь они в крови, Другие чувства поселили. Зачем мне счастье? Что оно? Не ты ль твердила, что судьбою Оно лишь робким здесь дано, Что счастья с пламенной душою Нельзя в сем мире сочетать, Что для него мне не дышать...

О, будь благословенна мною! Оно священно для меня, Сие пророчество несчастья, И, как завет, его храня, С каким восторгом сладострастья Я жду губительного дня И торжества судьбы коварной! И, если б ум неблагодарной На небо возроптал в бедах, Твое явленье б, ангел милой, Как дар небес, остановило Проклятье на моих устах. Мою бы грудь наполнил снова Благоговения святого Целебный взгляд твоих очей, И снова бы в душе моей Воскресло силы наслажденье, И счастья гордое презренье, И сладостная тишина. Вот, вот, что грудь мою вздымает И тайный ропот мне внушает! Вот, чем душа моя полна, Когда я вдоль Невы широкой Скитаюсь мрачный, одинокой.

#### 5. ОСТАВЬ МЕНЯ

Оставь меня, забудь меня! Тебя одну любил я в мире, Но я любил тебя как друг, Как любят звездочку в эфире, Как любят светлый идеал Иль ясный сон воображенья. Я много в жизни распознал, В одной любви не знал мученья, И я хочу сойти во гроб, Как очарованный невежда.

Оставь меня, забудь меня!
Взгляни – вот где моя надежда;
Взгляни – но что вздрогнула ты?
Нет, не дрожи: смерть не ужасна;
Ах, не шепчи ты мне про ад:
Верь, ад на свете, друг прекрасной!
Где жизни нет, там муки нет.
Дай поцелуй в залог прощанья...
Зачем дрожат твои лобзанья?
Зачем в слезах горит твой взор?

Оставь меня, люби другого! Забудь меня, я скоро сам Забуду скорбь житья земного.

#### 6. ЖИЗНЬ

Сначала жизнь пленяет нас; В ней все тепло, все сердце греет И, как заманчивый рассказ, Наш ум причудливый лелеет. Кой-что страшит издалека, -Но в этом страхе наслажденье: Он веселит воображенье, Как о волшебном приключенье Ночная повесть старика. Но кончится обман игривой! Мы привыкаем к чудесам – Потом на все глядим лениво, Потом и жизнь постыла нам: Ее загадка и завязка Уже длинна, стара, скучна, Как пересказанная сказка Усталому пред часом сна.

#### 7. ДРУГУ

Я молод, друг мой, в цвете лет, Но я изведал жизни море, И для меня уж тайны нет Ни в пылкой радости, ни в горе. Я долго тешился мечтой, Звездам небесным слепо верил И океан безбрежный мерил Своею утлою ладьей. С надменной радостью, бывало, Глядел я, как мой смелый чолн Печатал след свой в бездне волн. Меня пучина не пугала: «Чего страшиться? – думал я, -Бывало ль зеркало так ясно, Как зыбь морей?» Так думал я И гордо плыл, забыв края.

И что ж скрывалось под волною? О камень грянул я ладьею, И вдребезги моя ладья! Обманут небом и мечтою, Я проклял жребий и мечты... Но издали манил мне ты, Как брег призывный улыбался, Тебя с восторгом я обнял, Поверил снова наслажденьям И с хладной жизнью сочетал Души горячей сновиденья.

#### 8. ЛЮБИТЕЛЮ МУЗЫКИ

Молю тебя, не мучь меня: Твой шум, твои рукоплесканья, Язык притворного огня, Бессмысленные восклицанья Противны, ненавистны мне. Поверь, привычки раб холодный, Не так, не так восторг свободный Горит в сердечной глубине. Когда б ты знал, что эти звуки, Когда бы тайный их язык Ты чувством пламенным проник, -Поверь, уста твои и руки Сковались бы, как в час святой, Благоговейной тишиной. Тогда душа твоя, немея, Вполне бы радость поняла, Тогда б она живей, вольнее Родную душу обняла. Тогда б мятежные волненья И бури тяжкие страстей – Все бы утихло, смолкло в ней Перед святыней наслажденья. Тогда б ты не желал блеснуть Личиной страсти принужденной, Но ты б в углу, уединенной, Таил вселюбящую грудь. Тебе бы люди были братья, Ты б тайно слезы проливал И к ним горячие объятья, Как друг вселенной, простирал.

#### 9. ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЕ

О жизнь, коварная сирена, Как сильно ты к себе влечешь! Ты из цветов блестящих вьешь Оковы гибельного плена. Ты кубок счастья подаешь И песни радости поешь; Но в кубке счастья – лишь измена, И в песнях радости – лишь ложь.

Не мучь напрасным искушеньем Груди истерзанной моей И не лови моих очей Каким-то светлым приведеньем. Меня не тешит ложный сон. Тебе мои скупые длани Не принесут покорной дани, Нет, я тебе не обречен.

Твоей пленительной изменой
Ты можешь в сердце поселить
Минутный огнь, раздор мгновенный,
Ланиты бледностью покрыть
И осенить печалью младость,
Отнять покой, беспечность, радость,
Но не отымешь ты, поверь,
Любви, надежды, вдохновений!
Нет! Их спасет мой добрый гений,
И не мои они теперь.
Я посвящаю их отныне
Навек поэзии святой
И с страшной клятвой, и с мольбой
Кладу на жертвенник богине.

#### 10. СЫН БОГОВ

Тебе знаком ли сын богов, Любимец муз и вдохновенья? Узнал ли б меж земных сынов Ты речь его, его движенья? Не вспыльчив он, и строгий ум Не блещет в шумном разговоре, Но ясный луч высоких дум Невольно светит в ясном взоре. Пусть вкруг него, в чаду утех, Бушует ветреная младость, Безумный крик, нескромный смех И необузданная радость: Все чуждо, дико для него, На все спокойно он взирает, Лишь редко что-то с уст его Улыбку беглую срывает. Его богиня – простота, И тихий гений размышленья Ему поставил от рожденья Печать молчанья на уста. Его мечты, его желанья, Его боязни, упованья – Все тайна в нем, все в нем молчит: В душе заботливо хранит Он неразгаданные чувства...

Когда ж внезапно что-нибудь Взволнует огненную грудь, -Душа, без страха, без искусства, Готова вылиться в речах И блещет в пламенных очах... И снова тих он, и стыдливый К земле он опускает взор, Как будто слышит он укор За невозвратные порывы. О, если встретишь ты его С раздумьем на челе суровом, -Пройди без шума близ него, Не нарушай холодным словом Его священных, тихих снов; Взгляни с слезой благоговенья И молви: это сын богов, Любимец муз и вдохновенья.

#### 11. УТЕШЕНИЕ

Блажен, кому судьба вложила В уста высокий дар речей, Кому она сердца людей Волшебной силой покорила; Как Прометей, похитил он Источник жизни дивный пламень, И вкруг себя, как Пигмальон, Одушевляет хладный камень, Немногие небесный дар В удел счастливый получают, И редко, редко сердца жар Уста послушно выражают. Но если в душу вложена Хоть искра страсти благородной, -Поверь, не даром в ней она; Не теплится она бесплодно... Не с тем судьба ее зажгла, Чтоб смерти хладная зола Ее навеки потушила: Нет! – что в душевной глубине Того не унесет могила: Оно останется во мне.

Души пророчества правдивы. Я знал сердечные порывы, Я был их жертвой, я страдал И на страданья не роптал; Мне было в жизни утешенье, Мне тайный голос обещал, Что не напрасное мученье До срока растерзало грудь. Он говорил: «Когда-нибудь Созреет плод сей муки тайной

И слово сильное случайно В нежданном пламени речей Из груди вырвется твоей; Уронишь ты его не даром: Оно чужую грудь зажжет, В нее как искра упадет И в ней пробудится пожаром».

# 12. ЧИСТЫЙ ДУХ

К тебе, о чистый Дух, источник вдохновенья, На крылиях любви несётся мысль моя; Она затеряна в юдоли заточенья, И все зовет ее в небесные края.

Но ты облек себя в завесу тайны вечной: Напрасно силится мой дух к тебе парить. Тебя читаю я во глубине сердечной, И мне осталося надеяться, любить.

Греми надеждою, греми любовью, лира! В преддверьи вечности греми его хвалой! И если б рухнул мир, затмился свет эфира

И хаос задавил природу пустотой, - Греми! Пусть сетуют среди развалин мира Любовь с надеждою и верою святой!

## 13. ПЛАМЯ ВДОХНОВЕНЬЯ

Я чувствую, во мне горит Святое пламя вдохновенья, Но к темной цели дух парит... Кто мне укажет путь спасенья? Я вижу, жизнь передо мной Кипит, как океан безбрежной... Найду ли я утес надежной, Где твердой обопрусь ногой? Иль, вечного сомненья полный, Я буду горестно глядеть На переменчивые волны, Не зная, что любить, что петь?

Открой глаза на всю природу, — Мне тайный голос отвечал, — Но дай им выбор и свободу, Твой час ещё не наступал: Теперь гонись за жизнью дивной И каждый миг в ней воскрешай, На каждый звук ее призывной — Отзывной песнью отвечай! Когда ж минуты удивленья, Как сон туманный пролетят

И тайны вечного творенья Ясней прочтет спокойный взгляд; Смирится гордое желанье Весь мир обнять в единый миг, И звуки тихих струн твоих Сольются в стройные созданья.

Не лжив сей голос прорицанья, И струны верные мои С тех пор душе не изменяли. Пою то радость, то печали, То пыл страстей, то жар любви, И беглым мыслям простодушно Вверяюсь в пламени стихов. Так соловей в тени дубров, Восторгу краткому послушной, Когда на долы ляжет тень, Уныло вечер воспевает И утром весело встречает В румяном небе светлый день.

## 14. СТРАНА ОЧАРОВАНИЙ

К тебе стремился я, страна очарований! Ты в блеске снилась мне, и ясный образ твой, В волшебные часы мечтаний, На крыльях радужных летал передо мной.

Ты обещала мне отдать восторг целебной, Насытить жадный дух добычею веков, И стройный хор твоих певцов, Гремя гармонией волшебной,

Мне издали манил с полуденных брегов. Здесь думал я поднять таинственный покров С чела таинственной природы,

Узнать вблизи сокрытые черты И в океане красоты Забыть обман любви, забыть обман свободы.

#### 15. ДРУЗЬЯМ

Пусть искатель гордой славы Жертвует покоем ей! Пусть летит он в бой кровавый За толпой богатырей! Но надменными венцами Не прельщен певец лесов: Я счастлив и без венцов С лирой, с верными друзьями.

Пусть богатства страсть терзает Алчущих рабов своих!

Пусть их златом осыпает, Пусть они из стран чужих С нагруженными судами Волны ярые дробят: Я без золота богат С лирой, с верными друзьями.

Пусть веселий рой шумящий За собой толпы влечет! Пусть на их алтарь блестящий Каждый жертву понесет! Не стремлюсь за их толпами — Я без шумных их страстей Весел участью своей С лирой, с верными друзьями.

### 16. УХОДЯЩЕМУ ГОДУ

Так снова год, как тень, мелькнул, Сокрылся в сумрачную вечность И быстрым бегом упрекнул Мою ленивую беспечность. О, если б он меня спросил: «Где плод горячих обещаний? Чем ты меня остановил?» Я не нашел бы оправданий В мечтах рассеянных моих – Мне нечем заглушить упрека! Но слушай ты, беглец жестокой! Клянусь тебе в прощальный миг: Ты не умчался без возврату; Я за тобою полечу И наступающему брату Весь тяжкий долг свой доплачу.

### 17. НА НОВЫЙ ГОД

Друзья! Настал и новый год! Забудьте старые печали, И скорби дни, и дни забот, И всё, чем радость убивали; Но не забудьте ясных дней, Забав, веселий легкокрылых, Златых часов, для сердца милых, И старых, искренних друзей.

Живите новым в новый год, Покиньте старые мечтанья И всё, что счастья не дает, А лишь одни родит желанья! Попрежнему в год новый сей Любите муз и песен сладость, Любите шутки, игры, радость И старых, искренних друзей.

Друзья! Встречайте новый год В кругу родных, среди свободы. Пусть он для вас, друзья, течет, Как детства счастливые годы. Но средь Петропольских затей Не забывайте звуков лирных, Занятий сладостных и мирных И старых, искренних друзей.

### 18. ТРИ УЧАСТИ

Три участи в мире завидны, друзья. Счастливец, кто века судьбой управляет, В душе неразгаданной думы тая. Он сеет для жатвы, но жатв не сбирает: Народов признанья ему не хвала, Народов проклятья ему не упреки. Векам завещает он замысл глубокий; По смерти бессмертного зреют дела.

Завидней поэта удел на земли. С младенческих лет он сдружился с природой, И сердце Камены от хлада спасли, И ум непокорный воспитан свободой, И луч вдохновенья зажегся в очах. Весь мир облекает он в стройные звуки; Стеснится ли сердце волнением муки — Он выплачет горе в горючих стихах.

Но верьте, друзья! Всех счастливей стократ Беспечный питомец забавы и лени. Глубокие думы души не мутят, Не знает он слёз и огня вдохновений, И день для него, как другой, пролетел, И будущий снова он встретит беспечно, И сердце увянет без муки сердечной — О рок! Что ты не дал мне этот удел?

### 19. O MY3A!

Спокойно дни мои цвели в долине жизни: Меня лелеяли веселие с мечтой: Мне мир фантазии был ясный край отчизны, Он привлекал меня знакомой красотой.

Но рано пламень чувств, душевные порывы Волшебной силою разрушили меня: Я жизни сладостной теряю луч счастливый, Лишь вспоминание от прежнего храня.

О муза! Я познал твое очарованье! Я видел молний блеск, свирепость ярых волн; Я слышал треск громов и бурей завыванье: Но что сравнить с певцом, когда он страсти полн? Прости! питомец твой тобою погибает, И, погибающий, тебя благославляет.